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Περίληψη 
Η καταλυτική οξείδωση του CO παρουσιάζει πληθώρα εφαρμογών, όπως ο έλεγχος τον απαερίων της 

πετροχημικής βιομηχανίας και των εκπομπών των αυτοκινήτων. Ωστόσο, για την τήρηση των ολοένα 

και πιο αυστηρών περιβαλλοντικών κανονισμών, υπάρχει η απαίτηση για την ανάπτυξη νέων 

καινοτόμων καταλυτικών συστημάτων με αυξημένη δραστικότητα και σταθερότητα για την οξείδωση 

του CO. Από την άλλη, αποτελεί μια εκτενώς διερευνημένη αντίδραση ως «αντίδραση-μοντέλο» για 

μια πρώτη αξιολόγηση της δραστικότητας καινοτόμων καταλυτικών συστημάτων. 

Τα περοβσκιτικά οξείδια τύπου ABO3 που περιέχουν μέταλλα μετάπτωσης στη θέση Β αναφέρονται 

ως αποτελεσματικοί καταλύτες για αντιδράσεις οξείδωσης. Επιπρόσθετα, η τροποποιημένη θέση Α ή 

Β με άλλα κατιόντα μπορεί να ενισχύσει τα φυσικοχημικά χαρακτηριστικά του καταλύτη, 

συμπεριλαμβανομένης της ηλεκτροχημικής οξειδοαναγωγής των B-κέντρων, της κινητικότητας του 

πλεγματικού οξυγόνου και της ιοντικής αγωγιμότητας. Συνήθως, τα οξείδια των μετάλλων, όπως Mn, 

Co και Cu παρουσιάζουν υψηλές αποδώσεις καταλυτικής οξείδωσης. Συγκεκριμένα, τα υλικά με βάση 

το Mn θεωρούνται υποσχόμενά καταλυτικά συστήματα λόγω του χαμηλότερου κόστους συγκριτικά με 

τους καταλύτες ευγενών μετάλλων, της ενισχυμένης καταλυτικής δραστηριότητας και σταθερότητας 

και της φιλικότητας προς το περιβάλλον. Τα περοβσκιτικά υλικά τύπου LaMnO3 παρουσιάζουν 

αξιόλογη καταλυτική απόδοση και σταθερότητα σε πληθώρα διεργασιών που έχουν χρησιμοποιηθεί. 

Επιπρόσθετα, η υποκατάσταση ενός δισθενούς μετάλλου αλκαλικής γαίας (π.χ. Co2+, Cu2+) στην θέση 

Α του LaMnO3 θα μπορούσε να ενισχύσει την καταλυτική απόδοση είτε προάγοντας την οξειδωτική 

κατάσταση του Mn, είτε αυξάνοντας τον αριθμό των κενών θέσεων οξυγόνου. 

Στην παρούσα εργασία μελετήθηκε η αντίδραση της οξείδωσης του CO παρουσία καταλυτών LaMnO3, 

LaMn0.8Co0.2O3 και LaMn0.8Cu0.2O3, οι οποίοι παρασκευάστηκαν με την τεχνική λύματος πηκτής 

κιτρικού οξέος, και η καταλυτική τους δραστικότητα εξετάστηκε σε εύρος θερμοκρασιών μεταξύ 75 

και 400οC ακολουθώντας διαφορετικά πρωτόκολλα ενεργοποίησης του καταλύτη. Τα δομικά 

χαρακτηρίστηκα και οι φυσικοχημικές ιδιότητες των καταλυτών μελετήθηκαν με πληθώρα τεχνικών 

χαρακτηρισμού, όπως: (α) Περίθλαση ακτινών Χ (XRD), (β) Φασματοσκοπία Raman, (γ) Θερμο-

προγραμματιζόμενη αναγωγή με H2 (H2-TPR) και (δ) Προσρόφηση – εκρόφηση Ν2. Από τις μελέτες 

καταλυτικής δραστικότητας παρατηρήθηκε ότι οι τροποποιημένοι καταλύτες παρουσιάζουν 

ενισχυμένη καταλυτική δραστικότητα στις χαμηλότερες θερμοκρασίες αντίδρασης. 
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